

## 留學傳真：體驗兩岸文化差異 廈大師生熱情祝感心

瀛苑副刊

■ 國貿四林貞瑜

結束了在廈門大學一整學期的異地生活，從剛開始的不習慣漸漸變成熟悉、適應，揮手道再見時，心中滿溢不捨。廈大，為我開啟另一扇靈魂之窗，也為我帶來永生難忘的體驗。

廈門大學依山傍海，正大門與南普陀寺景區大門緊鄰，另一邊則是美麗的海濱沙灘與胡里山炮台，被喻為「中國最美麗的校園之一」。校園風景十分優美，有芙蓉湖、情人谷水庫等景點，氣氛靜謐而浪漫，校門外的沙灘，常有新人拍婚紗照，我能在風景優美的廈大就讀，非常幸運。

廈門大學腹地之廣，真不是你我所能想像的，腳踏車是學生必備的交通工具，除了廈門校區外，還有漳州校區，設施、景觀大同小異，既優美又幽靜。與之相比，倒讓我懷念起淡江的小而美。

當初申請到至廈大國際經濟與貿易學系交流時，是想利用此次機會，在不同的環境下，體驗兩岸的文化差異，並拓展國際視野，在這，我體驗到了！雖然台灣的教學方法較靈活、仔細，大陸教法偏理論，但廈大學生展現出強烈的學習企圖心及旺盛的競爭力，課堂上勇於發表問題和表達自己的想法，並廣泛閱讀課外讀物充實自己所欠缺的相關知識。大陸學生十分重視外語能力，不管任何時候，都會發現每個人手上拿的、閱讀的都是英文書籍，且積極地考取英文檢定（雅思或托福），相較之下，台灣許多大學生，對於學業成績似乎就只想求pass就好，對課業較不積極。

面對中國內地強勁的競爭力，他們努力爭取表現的機會，以求得更美好的未來；相對的，台灣學生要面對的競爭，不只來自國內本身，更包含中國大陸、美國等全世界的國家，所以更要有積極的態度，才有成功的機會。

原本以為會和這裡的學生格格不入，看來是我們自己太杞人憂天了。詢問他們大小事時，他們會盡可能地將自己所知道的事都告訴你，很熱心也很熱情，透過閒聊，拉近了我們之間距離。班上的學生幾乎都是來自不同的省籍，像新疆、外蒙古、黑龍江等，如果想去哪裡旅遊，也可以向他們討教，藉此了解當地的景點或美食，以及哪些

需要注意的細節。

鄭甘澍主任、林季虹副主任和何麗蘋老師在我們有疑問或困難時，都會伸出援手盡心盡力地協助我們，在他們特別的關照下，讓我們更快融入當地的環境。負責處理港、澳、台交換生事宜的廈大國際交流處，還特別邀集曾去過台灣交流的大陸生及當時由台灣到廈大的交換生聚會，分享彼此的經驗。

在老師們的提議和同學們的介紹下，去了一些廈門著名的景點，也吃了不少當地的特色美食和小吃，更趁著清明假期，跑到上海、蘇州和杭州等地自助旅遊，跨出了廈門，也體驗到廈門以外的自然景觀和獨特風味。

能夠爭取到這難得的機會來到廈門大學交流，對我而言是非常特別的人生體驗，感謝系上所提供的一切，也謝謝林宜男主任無時無刻關照我們在大陸的生活，相信經過兩岸交換生的經驗後，能更增進國際觀，並提升日後進入職場後的就業競爭力。

2010/09/27



國貿四林貞瑜（左二）上學期以交換生身分前往環境優美的廈門大學（右圖）學習，在廈大國際經濟與貿易學系系主任鄭甘澍（中）的協助下迅速融入當地生活。（圖林貞瑜提供）

國貿四林貞瑜（左二）上學期以交換生身分前往環境優美的廈門大學（右圖）學習，在廈大國際經濟與貿易學系系主任鄭甘澍（中）的協助下迅速融入當地生活。（圖林貞瑜提供）

